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По че так 20-их го ди на ово га ве ка но во сад ску кон тра стив ну лин гви сти-
ку обе ле жи ла су, из ме ђу оста лог, два вред на лек си ко граф ска оства ре ња. Уз 
Срп ски реч ник но ви јих ан гли ци за ма (2021), исте го ди не об ја вљен је Но ви 
ен гле скосрп ски реч ник спорт ских тер ми на, чи је су ау тор ке – Ми ра Ми лић, 
Ол га Па нић Кав гић и Алек сан дра Кар дош – уче ство ва ле у из ра ди оба ова 
реч ни ка. Тре ба ис та ћи њи хо ве ком пе тен ци је и струч ност, али и ис трај ност 
и пре да ност у два ма, ни ма ло јед но став ним, ни ма ње зах тев ним, а нај ма ње 
крат ко роч ним про јек ти ма. Све три су у од ре ђе ним сег мен ти ма, фа за ма, 
окви ри ма про шле кроз укуп но чак 9.500 од ред ни ца у зби ру.

Но ви ен гле скосрп ски реч ник спорт ских тер ми на ау тор ки Ми ре Ми лић, 
Ол ге Па нић Кав гић и Алек сан дре Кар дош об ја вљен је као де ве та књи га Би-
бли о те ке „Реч ни ци” у из да њу Из да вач ке ку ће „Про ме теј” у Но вом Са ду. Пре 
цен трал ног реч нич ког де ла (стр. 29–501), дат је те о риј ски, ме та лек си ко граф-
ски са др жај, као ну жан инс тру мен та ри јум за са чи ња ва ње, чи та ње и упо требу 
Реч ни ка. Овај сво је вр сни увод ни део по де љен је на це ли не: Озна ке и скра ће
ни це (стр. 7–9), Реч уна пред (стр. 9–16), Во дич кроз Реч ник (стр. 15– 22), Ли
те ра ту ра из обла сти: (а) лек си ко гра фи је и тер ми но ло ги је (26 ре фе рен ци), 
(б) спорт ских уџ бе ни ка (17 уџ бе ни ка), (в) спор та (13 ре фе рен ци), (г) реч-
ни ка (11 реч ни ка), (д) тер ми на на ин тер не ту (56 из во ра) (стр. 22–29). 

Ква ли фи ка тор но ви овај реч ник но си јер је на след ник Реч ни ка спорт ских 
тер ми на из 2006. Ње го ва је ау тор ка Ми ра Ми лић, ко ја је пре да ва ла ен гле ски 
је зик на Фа кул те ту спорта и фи зич ког васпитања у Но вом Са ду, што је исто-
вре ме но био је дан од мо ти ва ње го вог на стан ка. Пре да ва ти ен гле ски на не-
ма тич ном фа кул те ту но си са со бом до дат не по сло ве у до ме ну спе ци фич них 
стру ка – пре во ди ти тек сто ве до ма ћих ау то ра на ен гле ски, с ен гле ског на 
срп ски, су сре та ти се, пре све га, са спе ци ја ли зо ва ним лек сич ким је ди ни ца ма 
и струк ту ра ма, и у оби љу не стан дар ди зо ва них тер ми на, ујед на ча ва ти их, 
уво ди ти ред, уз мно штво ван је зич ких оте жа ва ју ћих фак то ра – од ре ги о нал них 
ва ри ја ци ја номи но ва не по ја ве или ен ти те та до раз ли чи тих ау тор ских пре-
фе рен ци ја. Су срет из ве сне ди сци пли не, умет но сти, кул ту ре, с јед не стра не, 
и лин гви сти ке, с дру ге стра не, за стра ног фи ло ло га у прак си зна чи на ћи се 
на по љу је зи ка стру ке, ко ји под ра зу ме ва вла да ње спе ци фич ним во ка бу ла ром 
и свим мор фо син так сич ким и праг ма тич ким за ко ни то сти ма ње го ве ор га-
ни за ци је и упо тре бе. У ср жи ова кве ком пи ла ци је на ла зе се тер ми но си сте ми, 
ко ји из пер спек ти ве је зич ког пла ни ра ња по ста ју пред мет или ком по нен та 
на уч ног раз во ја, је зич ког пла ни ра ња и је зич ке по ли ти ке, обје кат нор ми ра ња, 
уса гла ша ва ња и ши ро ко за сно ва них или стал них лек си ко граф ских, со ци о-
лин гви стич ких и се ман тич ких ис пи ти ва ња (уп. raDovanović 1988: 9–10). Сто-
га, лек си ко граф ко ји се ба ви тер ми ни ма мо ра има ти свест о то ме да струч ни 
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је зик зах те ва ви ши сте пен пре ци зно сти у од но су на оп шти лек сич ки фонд, 
о то ме да тре ба би ти спре ман на си сте ма ти чан и план ски рад с ци љем да се 
укло не евен ту ал не пре пре ке у ко му ни ка ци ји ме ђу струч ња ци ма и ус по ста-
ви ред у да тој обла сти, о спе ци фич ној при ро ди тер ми на. Све ово уоп ште 
ни је јед но став но, јер је тер мин у те сној ве зи с ло ги ком и он то ло ги јом и нај-
ва жни је основ но пи та ње тер ми но ло ги је је сте, у ства ри, од нос пој ма и тер-
ми на (дУдОК 1996: 17), што зна чи да је се ман тич ки са др жај тер ми на пој мов
ни, и у ње му не ма ре ле вант них еле ме на та за раз вој по ли се ми је. Сто га ау тор-
ке по ла зе од ње го вих кључ них ка рак те ри сти ка – јед но знач ност, про зир ност, 
си стем ност, крат ка фор ма, уче ста лост. 

Ми ра Ми лић, у не за вид ној по зи ци ји – и та мо и ова мо – про шла је гото во 
све фа зе устрој ства срп ске и ен гле ске спорт ске тер ми но ло ги је, од при купља-
ња и се лек ци је гра ђе, до де скрип ци је, ко ди фи ка ци је и пре скрип ци је, нај пре у 
ви ду Реч ни ка спорт ских тер ми на (2006). Овај је реч ник об у хва тао тер ми не 
ко ји се од но се на игре лоп том – фуд бал, ко шар ка, од бој ка, ру ко мет и ва терпо-
ло. Био је то тек увод у спорт ску тер ми но ло ги ју, ко ји је ау тор ки да ље отво рио 
низ, у осно ви лек си ко ло шких пи та ња – о ме сту тер ми но ло шког ре ги стра у 
кон тек сту сми са о них од но са, пре све га (по тен ци јал не) си но ни ми је, а да ље и 
по тре бу да се по пи са ни, опи са ни и лек си ко граф ски пе дант но об ра ђе ни ре ги-
стар про ши ри. Оче ки ва на ди на ми ка про ме на уну тар струч ног ре ги стра као 
и по тре ба да се пра ти ко рак са вре ме не лек си ко гра фи је и кон тра стив не лин-
гви сти ке усло ви ле су ау тор ки ну по тре бу да овај реч ник ино ви ра, осве жи, 
ажу ри ра, по пра ви, те да од 2017. до 2021. са са рад ни ца ма Ол гом Па нић Кав гић 
и Алек сан дром Кар дош за поч не ви ше кор пу сно за сно ва них ис тра жи ва ња, те 
уса вр ши лек си ко граф ску пре зен та ци ју тер ми на. У оном пак по ме ну том, не-
за о би ла зном по љу стру ке, уче ство ва ли су кон сул тан ти за спор то ве, ко је су 
ау тор ке уред но на по чет ку на ве ле, а то је оби ман спи сак од чак 22 име на про-
фе со ра, еми нент на струч ња ка за сва ку ди сци пли ну. Сло же ност реч ни ка огле-
да се и у то ме што су укљу че ни тер ми ни из обла сти бо ри лач ких ве шти на 
(бокс, ка ра те, рва ње и џу до), три ин ди ви ду ал на спор та (атле ти ка, гим на сти ка, 
зим ски спор то ви), по ме ну ти тер ми ни из пет ди сци пли на ига ра лоп том и јед-
на ре ке том и лоп ти цом (те нис). Је дан од нај ве ћих иза зо ва у по гле ду тран скрип-
ци је, ен гле ског екви ва лен та и од го ва ра ју ћег срп ског тер ми на, те ње го вих 
гра ма тич ких и се ман тич ких од ре ђе ња, је сте адап та ци ја на зи ва бо ри лач ких 
ве шти на по ре клом из Ја па на (нпр. мае-ге ри: но жни уда рац на пред; мае-ге ри-
-ка е ге: ви со ки но жни уда рац на пред; мае-ге ри-ка ко ми: уда рац но гом гу ра њем, 
те адап та ци ја нпр. фи нал ног /и/ пред во ка лом, ти па as hiba rai, ка ко је у енгле-
ском, као и пра во пи сна ре ше ња, на ро чи то сло же нич ког и по лу сло же нич ког 
пи са ња, нпр. ‘ju-jut su’ 1. џи јуџи цу, 2. џи ју џи цу, 3. џиуџи цу итд.).

Но ви ен гле скосрп ски реч ник спорт ских тер ми на је сте спе ци ја ли зо ва-
ни дво је зич ни реч ник ал фа бет ски устро је них пре ко 5.000 спорт ских тер ми на 
из на ве де них обла сти. У Во ди чу кроз Реч ник ко ри сник мо же да се упо зна са 
струк ту ром ти пич ног реч нич ког члан ка – ен гле ски тер мин, гра ма тич ка 
ин фор ма ци ја, срп ски тер мин, (мо гу ћа) озна ка за уна кр сно упу ћи ва ње на 
си но ним, ан то ним или ге о граф ску ва ри јан ту (ен гле ску или аме рич ку), по том 
де фи ни ци ја, ко ја са др жи и ис так ну ти део, тзв. те ма ти за тор (упут ни цу за 
спорт) на по чет ку ре че ни це: у те ни су, у ко шар ци, у игра ма лоп том, у џу ду, 
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у бок су, као и ге не рич ки, оп шти тер ми ни – у спор ту (нпр. ула зни ца, про пу
сни ца и сл.) итд. По себ но је с лек си ко ло шког аспек та за ни мљи во, а при ме њено 
– лек си ко граф ски иза зов но, бе ле жи ти исту фор му с раз ли чи тим или фор мал ним 
(гра ма тич ким) обе леж ји ма или се ман тич ким са др жа јем, што за ла зи де лом 
у пи та ње по ли се ми је и/или хо мо ни ми је или, у ен гле ском, врло че сте кон вер-
зи је. У Реч ни ку је овај фе но мен раз ре шен та ко што се сва ки исти об лик раз-
два ја у по себ не реч нич ке члан ке и озна чен је спу ште ним сло ви ма абе це де, 
нпр. ‘guardА’ (gl.) чу ва ти про тив ни ка..., ‘gu ardB’ (im.) чу ва ње про тив ни ка..., 
‘gu ardC’ (im.) бек. Ова ко уре ђен реч нич ки чла нак вр ши јед ну од сво јих основ-
них функ ци ја – ла ко и бр зо сти ца ње ко ри снич ке ком пе тен ци је. 

Илу стра ци ја 1: Ти пи чан реч нич ки чла нак у Но вом ен гле скосрп ском реч ни ку  
спорт ских тер ми на2

1. ен гле ски тер мин 4. уна кр сна упут ни ца на си но ним, ан то ним или ва ри јан ту
2. гра ма тич ка ин фор ма ци ја 5. де фи ни ци ја
3. срп ски тер мин 6. упут ни ца на спорт

Ау тор ке у Пред го во ру на во де да је Реч ник са чи њен у скла ду с оп штим 
лек си ко граф ским прин ци пи ма: на уч на за сно ва ност, функ циј ска про фи ли-
са ност, окре ну тост ка ко ри сни ку, те уче ње, не го ва ње и пра ће ње ефи ка сно сти 
упо тре бе. Ко ри сник, као сто жер на ре фе рент на тач ка при из ра ди сва ког реч-
ни ка, ов де је ја сно про фи ли сан – то су спор ти сти, тре не ри, су ди је, про фесо-
ри, сту ден ти, но ви на ри, као и ла и ци ко ји пра те спорт и у чи јем је мен тал ном 
лек си ко ну, хо ти мич но или не хо тич но, већ увре жен ен гле ски тер мин за фре-
квент ни је спорт ске по ја ве и ен ти те те – нпр. кор нер, тај брејк, триплдабл, 
фор хенд, че ленџ итд., али и лек се ме из оп штег лек сич ког фон да с тер ми но ло-
шким зна че њем у овом слу ча ју – зми ја, ка иш, клу па, краг на, ку ва ње, ма ка зице, 
реп, шпиц итд. Вр ло је ко ри сна ин фор ма ци ја о ста ту су тер ми на ко ји од сту пају 
од срп ског је зич ког стан дар да, што је у реч нич ком члан ку по себ но озна че но 
(нпр. енгл. ‘loss of pos ses sion of the ball’ не мо же се пре не ти до слов но (вр ло 
увре же но и по гре шно): гу би так по се да лоп те, не го је ди но – из гу бље на лоп та. 

Реч ник пак ну ди да ле ко ви ше од по пи са ен гле ских тер ми на, њи хо вих 
екви ва ле на та, ко ре спон де на та или уста ље них на зи ва за сва ки сег мент наве-

2 Илу стра ци ја пре у зе та из Но вог ен гле скосрп ског реч ни ка спорт ских тер ми на (стр. 15).
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де ног спор та – од ре кви зи та, њи хо вих еле ме на та, оде ће и обу ће так ми ча ра, 
те ре на, њи хо вих де ло ва, на па да, од бра не, вр сте так ми че ња, њи хо вих сег ме-
на та, су ди ја и це лог кон цеп та су ђе ња, до по не кад и ин фор ма ци је о по ре клу 
но ми но ва не тех ни ке. Ово је по ка за тељ да су ау тор ке има ле на уму чи тав пој-
мов ни и се ман тич ки оквир у фил мо ров ском сми слу и ти ме ис ко ра чи ле из дефи-
ни са ња уских пој мо ва и по ја ва у те мат ској гру пи спорт, те, у скла ду са са вре-
ме ним ког ни тив но лин гви стич ким уче њи ма, на пра ви ле по мак у од но су на 
тра ди ци о нал не реч нич ке ин фор ма ци је и об у хват ни је, ен ци кло пе диј ски, у це-
ли ни об ра ди ле гра ђу. Та ко се у Реч ни ку мо гу на ћи по да ци, не са мо о акте ри ма 
у спорт ским игра ма, не го и це ло куп ном кон тек сту у ко јем се тај ак тер на ла зи. 

Фор мал на кла си фи ка ци ја тер ми на од но си се на ка те го ри јал но обе лежје 
– вр сту ре чи, ко ја се укр шта са струк ту ром пре ма бро ју лек сич ких је ди ница 
ко је га чи не. Та ко, уз до ми нант не име ни це, по том гла го ле, бе ле же се при де-
ви, при ло зи и, на ро чи то за ни мљи во, за спорт оче ки ва но – уз ви ци (нпр. ‘ki ai’ 
1. ки аи, 2. уз вик, 3. крик: „У бо ри лач ким ве шти на ма, рат нич ки уз вик, од но-
сно ка рак те ри сти чан крик, ко ји се из во ди пре, за вре ме или на кра ју из во ђе ња 
тех ни ке” (стр. 249)), али и но во у ве де на ка те го ри ја – ис ка зи. На и ме, ау тор ке 
су ре ви ди ра ле тра ди ци о нал ну по де лу на јед но чла не и ви шеч ла не тер ми не, 
пре ма њи ма – су ви ше уоп ште ну, и по ну ди ле но ву – по де лу на лек сич ке и син
так сич ке тер ми не. Ово је са свим оправ да но бу ду ћи да се ра ди о ди сци пли-
ни за сно ва ној ма хом на ин тер ак ци ји, што на ког ни тив ном пла ну чи ни је дан 
се ман тич ки оквир где су так ми ча ри, су ди је, ко мен та то ри, те је ре че ни ца нпр. 
До су ђе на је до бра лоп та. ме то ни ми ја ОБјЕКАТЗАсИТУАЦИјУ, на лек сич ком пла-
ну – знак – и ре а ли зо ва на је са мо у ова ко за да тој фор ми.

Оче ки ва но, ни је би ло јед но став но по што ва ти те о риј ски опи са не прин-
ци пе уоб ли ча ва ња јед но знач не, не си но ни мич не, се ман тич ки не про дук тив не 
лек сич ке је ди ни це, свој стве не јед ном ре ги стру, уда ље ном од лек се ма оп штег 
лек сич ког фон да. То су упра во те ме ко је за ни ма ју лек си ко ло ге, а ко је на во-
ди Р. Дра ги ће вић (дРАгИћЕвИћ 2010: 20), сво ди ве на пи та ње сте пе на раз ли-
чи то сти тер ми на у од но су на лек се ме оп штег лек сич ког фон да, тј.: те же ли 
тер ми ни да се при ла го де уо би ча је ним за ко ни то сти ма и од но си ма осо бе ним 
у оп штем лек си ко ну, као што су по ли се ми ја, де ри ва ци ја, си но ни ми ја или 
ан то ни ми ја, и да ли те од но се ус по ста вља ју ме ша ју ћи се са оп штом лек си ком 
или оста ју за тво ре ни у сво је тер ми но ло шке си сте ме? Не ке од од го во ра, у 
овом тер ми но си сте му, на ла зи мо у овом реч ни ку:

• По сто ји ви ше срп ских тер ми на за је дан ен гле ски, нпр. енгл. ‘ed ge’ = 1. кант, 
2. иви ца, 3. руб ник, при че му је ре до сле дом на во ђе ња на чи ње на хи је рар хи ја у 
сте пе ну стан дар ди зо ва но сти; 

• По сто је слу ча је ви ка да се јед ном ен гле ском лек се мом, име ну ју раз ли чи ти 
сег мен ти спорт ских по ја ва и ак тив но сти. Та ко је за лек се му ‘cor ner’ ре ги стро-
ва но пет, услов но ре че но, зна че ња, тј. праг ма тич ких окви ра, до ме на упо тре бе, 
на ве де них за себ но, у за ви сно сти од ди сци пли не у ко јој се ко ри сти: у бок су, је дан 
од че ти ри угла; ме сто за чла но ве еки пе ко ји са ве ту ју бок се ра; ме сто где се бок-
се ру пру жа по моћ; у фуд ба лу, спе ци фи ко ва но – део те ре на на ко јем се спа ја ју 
уз ду жна аут-ли ни ја и по преч на гол-ли ни ја; у ва тер по лу – је дан од 4 угла. На кон 
ова кве сег мен та ци је, сле ди 7 тер ми но ло шких ко ло ка ци ја, где је ен гле ска име-
ни ца ‘cor ner’ у функ ци ји де тер ми на ти ва с име ни ца ма нпр. ‘kick’, ‘pad’, ‘throw’ 
итд. да кле уда рац из кор не ра, уга о ни ја сту чић, кор нер ско ба ца ње; 
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• Си но ни ми и ан то ни ми озна че ни су ква ли фи ка то ри ма син. и ант., што зна чи 
да се о ап со лут ној ве зи је дан по јам – јед но име мо же го во ри ти у на че лу, услов но, 
што је оче ки ва но. За да так је за бу ду ће ис тра жи ва че да ис пи та ју нпр. о ко јем се 
се ман тич ком по кла па њу ра ди у ве зи са си но ни ми ма и ко ји су ње ни из во ри, како 
у из вор ном та ко и у циљ ном је зи ку (нпр. ‘fa ult’ : ‘er ror’; ‘ju ni or light he avywe ight’ 
‘ju ni or light we ight’ : ‘su per feat her we igth’ итд.). 

Овај Реч ник, као и дру ги, ин спи ра ци ја је и отво ре на књи га за мно го број-
на ис тра жи ва ња. Ње го ва је спе ци фич ност то што об ра ђу је је дан тер ми но си-
стем, што има и де скрип тив ни и пре скрип тив ни ка рак тер, што об у хва та ве лик 
број ди сци пли на, чи ји се сег мен ти но ми но ва ња мо гу укр шта ти и, ко нач но, 
што је дво је зич ни, ен гле ско-срп ски. У том све тлу, огром ни су ње го ви по тен-
ци ја ли за да ља ис тра жи ва ња – нпр. по ступ ци пре во ђе ња, адап та ци ја ен гле-
ских ре чи у срп ском, па ра диг мат ски и син таг мат ски од но си у оба ма је зици-
ма, гра ма тич ке ва ри јан те, кон цеп ту а ли за ци је, уо кви ра ва ња у два ма је зи ци ма 
и кул ту ра ма и још мно ге дру ге те ме. Та ко су ау тор ка ма за хвал ни не са мо они 
ко ји ма је спорт по ље ан га жо ва но сти, пре да ва ња, ко мен та ри са ња, не го и ис-
тра жи ва чи, лин гви сти, ко ји ис пи ту ју осо бе но сти тер ми но ло ги је, тер ми на, 
тер ми но си сте ма. 

И на кра ју, ка ко бе ле жи би бли о теч ка ба за Ко бис, по сто је чак 63 ен гле-
ско-срп ска реч ни ка тер ми на из нај ра зли чи ти јих обла сти. Раз ли чи ти су и 
пре ма оби му, пре ма то ме да ли су јед но смер ни или дво смер ни, пре ма ау то-
ри ма за исту област, пре ма бро ју из да ња (не ки има ју чак и 9 из да ња). Обла сти 
ко је има ју уре ђе не тер ми не у срп ском, у овом слу ча ју у од но су на ен гле ски, 
го во ре о зна ча ју и по зи ци ји ових ак тив но сти у на шем дру штву и кул ту ри. 
Та ко ће се и спорт у овом, но вом оби му ди сци пли на, на ћи ме ђу сле де ћим 
обла сти ма као што су: ца ри на, жи вот на сре ди на, фи нан си је, но ве тех но ло-
ги је, ди пло ма ти ја, вој ска, сто ма то ло ги ја, ар хи ви сти ка, те о ло ги ја, тек стил и 
ко жа, му зи ка, би бли о те кар ство, ту ри зам, ме ди ци на, по љо при вре да, шах, 
филм, пче лар ство, сто ни те нис итд. 
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